

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Проблема идентичности человека в связи с проведением полной трансплантации лица.

Шкотова Екатерина Михайловна

Аспирант

МГУ им. Ломоносова, философский, Москва, Россия

E-mail: EShkotova@yandex.ru

Бурное развитие трансплантологии актуализирует многие философские проблемы, одной из важнейших является проблема идентичности и психофизической целостности человека. Особый акцент необходимо сделать на трансплантации лица и тем последствиями, к которым данные операции приводят.

Почти два года назад из Испании пришли данные о проведении первой полной трансплантации лица человеку. Около года назад впервые была проведена открытая для журналистов встреча с Оскаром, именно так зовут человека, которому впервые была проведена первая операция по полной замене лица. До этого момента специалисты со скепсисом относились к подобным заявлениям, не видя результатов, не пройдя периода реабилитации, подводить итоги было рано. Оскару предстоит ещё не мало операций, но первой этап пройден успешно. Сегодня поступают данные, в частности, из США и Франции, врачи-трансплантологи этих стран заявляют о проведенных ими подобных операциях.

В настоящее время специалисты спорят, что понимать под полной трансплантации лица, кто всё-таки был первооткрывателем в данной области, а главное – каких результатов удалось добиться и что еще предстоит сделать.

К сожалению, количество пациентов, нуждающихся в пересадке лица только увеличивается: неаккуратное обращение с огнестрельным оружием, нападение животных, тяжелейшие увечья, полученные в результате удара током и многое другое становится поводом для проведения трансплантации лица. Речь идет не о «наведении красоты», а о возможности человеку снова самостоятельно дышать, пить, есть, разговаривать, «чувствовать» свое лицо и, что не мало важно, как уберечь пациентов от проблем с психикой, вызванных «новым лицом». Все эти проблемы требует междисциплинарного обсуждения, безусловно, не последнюю роль играет и философский анализ.

Литература

1. Брайтигам В., Кристиан П., Рад М. Психосоматическая медицина. М.: ГЭОТАР Медицина, 1999.
2. Быховская И.М. Homo somatikos: аксиология человеческого тела. М.: Эдиториал УРРС, 2000.
3. Трансплантология: Руководство для врачей / Под ред. В.И.Шумакова. 2-е изд., испр. и доп. М.: ООО «Медицинское информационное агентство», 2006
4. Хрусталев Ю.М., Царегородцев Г.И. Философия науки и медицины. М.: Издательская группа «ГЭОТАР-Медиа», 2007.

Конференция «Ломоносов 2012»

5. Царегородцев Г.И. Методологические проблемы медицины // Философские проблемы естествознания. М.,1985.